

## О Т З Ы В

об автореферате диссертации Якушевой Александры Викторовны  
на тему «**Политическая фраза в медийном пространстве  
современной Франции: когнитивно-семиотическая дискурсивная  
модель**», представленной на соискание ученой степени кандидата  
филологических наук по специальности 5.9.6 Языки народов  
зарубежных стран (романские языки)  
(Воронеж, 2023)

Автореферат А.В. Якушевой представляет диссертационное исследование, посвященное фразеологии политического дискурса современной Франции, что соответствует содержанию научной специальности 5.9.6.

Выбранная тема актуальна и интересна тем, что найден новый подход к рассмотрению фразеологических единиц, функционирующих в пространстве французской медийной коммуникации. Обособляется особый разряд речевых конструктов – *персональная политическая фраза*, – совмещающий в своем функционировании черты фразеологической идиоматики и свойства паремий, в частности, афоризмов. Автор предлагает для этого разряда новый интегрирующий термин – **фразеопаремия**. Предметно-номинативное поле этого речезыкового феномена в рамках политического дискурса формируется такими обыденными номинациями, как русск. *антиафоризмы, ляпы, перлы, мемы*; франц. *formule, petite phrase, petite madeleine* и т.д. Таким образом, автор решает первую теоретическую задачу аргументированной терминологической нормализации целого пласта речевых единиц, фиксируемых в обыденной лингвистике, лексикографии и лингвополитологии. Такие единицы, тесно связанные с порождающим их дискурсом и контекстом, становятся предметом **дискурсивной фразеологии**, по определению автора, который, вслед за отмеченной единицей, намечает новое направление в исследованиях дискурса. Это вторая теоретическая задача, выполненная соискателем.

Поэтому подход к изучаемому дискурсивному феномену, несомненно, является новым и актуальным. Автор следует принципу антропоцентрической полипарадигмальности, объединяя лингвистические семиотические методики с моделированием когнитивных механизмов функциональной дискурсологии.

Семиотическая модель фразеопаремии основана на вторичном семиозисе (Р. Барт), когда на первый план помещается интерпретанта знака (с. 16). Интерпретанта формирует *ингерентный имидж* политической персоналии – то, как политик «видит» и создаёт свой речевой имидж, и *адгерентный имидж* – «то, как воспринимаются и интерпретируются отдельные высказывания политика или его речевое поведение в целом разнообразной аудиторией – сторонниками и противниками из политического класса и/или электората» (с. 15).

Когнитивная составляющая модели ППФП складывается из фреймового анализа концептосферы, образуемой персональными высказываниями политиков. В результате возникает номенклатура слотов, приоритетных для ППФП (с. 18). План выражения концептуального содержания ППФП рассматривается сквозь призму семантико-риторического анализа, выявляющего ядерные механизмы формирования ППФП: метафора, антитеза, аллюзия, трюизм и т.д. (с.19). Определяющим когнитивным механизмом возникновения политического малапропизма («ППФП с демотивирующей интерпретантой») является нарушение принципа релевантности (с. 20), обоснованного в автореферате. Таким образом, разработанная автором концепция применима в дальнейших исследованиях различных однофразовых текстов с большей или меньшей степенью идиоматичности: в рекламе, в профессиональных дискурсах, в политической пропаганде и СМИ.

Достоверность и обоснованность полученных результатов работы обеспечена фундаментальной методологической базой исследования, широким спектром использованных традиционных и инновационных методов анализа, а также репрезентативным фактическим материалом.

Все вышесказанное позволяет утверждать, что диссертационное исследование «Политическая фраза в медийном пространстве современной Франции: когнитивно-семиотическая дискурсивная модель» является научно-квалификационной работой, соответствующей критериям, установленным пп. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г., № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а его автор, Якушева Александра Викторовна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.6 Языки народов зарубежных стран (романские языки).

Попова Галина Евгеньевна,  
кандидат филологических наук  
(специальность 10.02.05 – романские языки),  
доцент, доцент кафедры «Иностранные языки  
и речевые коммуникации»  
ФГБОУ ВО «Астраханский  
государственный технический университет»  
Адрес: 414056, Астраханская область,  
г.о. город Астрахань, г. Астрахань,  
ул. Татищева, стр. 16/1  
Тел. 89371380813  
E-mail: [gepopova@mail.ru](mailto:gepopova@mail.ru)



01.09.2023